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Анотація. У статті описується вплив психологічних особливостей юнацького віку на формування іншомовної комунікатив-

ної компетентності на заняттях з іноземної мови. Більш того розглядаються якісні психологічні зміни притаманні цьому 

періоду, а також як саме ці зміни впливають на студентів/курсантів в процесі оволодіння іноземною мовою. Розглядаються 

основні психологічні пізнавальні процеси такі як: мислення, пам’ять, увага, уява, вольові процеси, сприймання, характер та 

здібності. 
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Постановка проблеми. Становлення нових соціаль-

но-економічних та політичних відносин в українсько-

му суспільстві зумовило необхідність перегляду ви-

мог до організації та реалізації навчально-виховного 

процесу у вищому навчальному закладі. Враховуючи 

спрямування нашого суспільства на відповідність до 

європейських стандартів освіти особливо гостро пос-

тає питання про оволодіння іноземними мовами май-

бутніми фахівцями різних галузей професійного жит-

тя.  

Одним із шляхів реалізації цього завдання є вдос-

коналення методів та засобів навчання, розробка від-

повідних технологій навчання іноземних мов у різних 

академічних закладах. У зв’язку з цим приділяється 

увага, зокрема, важливим психологічним особливос-

тям юнацького віку та їх впливу на формування ін-

шомовної комунікативної компетентності на заняттях 

з іноземної мови. 

Постановка завдання. Для ефективного вивчення 

курсантом/студентом іноземної мови слід враховува-

ти й психологічний розвиток особистості, а також й 

розвиненість пізнавальних процесів. Оскільки основ-

ним контингентом в нашому дослідженні є курсан-

ти/студенти юнацького віку то мова піде про період 

юнацтва та, які саме психологічні зміни відбуваються 

в цей період й як вони впливають на процес навчання, 

зокрема іноземної мови. 

Метою дослідження є теоретичний аналіз впливу 

психологічних особливостей юнацького віку на фор-

мування іншомовної комунікативної компетентності 

на заняттях з іноземної мови. 

Аналіз наукових досліджень та публікацій. Дос-

лідженням періоду юнацького віку займались такі 

вчені як: Е. Еріксон, Д.Б. Ельконін, І.С. Кон, Ж. Піа-

же, Є.В. Карпенко, Т.Д. Кричковська, Г.С. Костюк, В. 

Франкл, К. Обуховський, А. Маслоу, А.В. Мудрик, 

Г.С. Абрамова, Р. Бернс, М. Й. Боришевський, Л.С. 

Виготський, О.В. Запорожець, Л.Кольберг, Г.С. Кос-

тюк, О.М. Мелащенко, Н.В. Гаркавенко, П.Р. Чамата, 

І.І. Чеснокова та інші.  

Виклад основного матеріалу. Кожен вік є особли-

вим етапом психічного розвитку, який характеризу-

ється великою кількістю притаманних тільки йому 

властивостей особистості. Певні вікові етапи характе-

ризуються за видом провідної діяльності, характером 

мислення, його спрямованістю, особливостями мови, 

тією чи іншою мірою самостійності, розвитком емо-

ційної сфери та деякими іншими показниками. На 

думку фахівців, це вік самовизначення, становлення 

характеру, зрілості, психологічної та фізіологічної 

еволюції.  

Характерними ознаками юнацького віку є амбіва-

лентність (суперечливість) і парадоксальність. Ці 

риси проявляються в несподіваній зміні настроїв (на-

приклад: веселощі – зневіра, впевненість в собі – со-

ром'язливість і боягузтво, егоїзм – проявами альтруїз-

му, товариськість – замкнутість, допитливість – розу-

мова байдужість, радикалізм – консерватизм тощо). 

Головне ж завдання цього віку – формування самосві-

домості, ідентичності, які можна розглядати в якості 

основних психологічних надбань [7, с. 7].  

Аналіз юнацького віку – одна з найбільш дискусій-

них проблем вікової психології. Терміни його початку 

і закінчення, психологічний зміст провідної діяльнос-

ті, перелік новоутворень – всі ці аспекти неоднознач-

но трактуються вітчизняними і зарубіжними психоло-

гами. Єдність думок існує тільки в тому, що це період 

найбільш інтенсивного особистісного розвитку. 

Юність в психології розглядається як психологіч-

ний вік переходу до самостійності, період самовизна-

чення, формування психічної, ідейної та громадянсь-

кої зрілості, формування світогляду, моральної свідо-

мості і самосвідомості. Найбільш часто дослідники 

виділяють ранню юність (від 15 до 18 років) і пізню 

юність (від 18 до 23 років) [5]. 

У періодизації психічного розвитку провідною дія-

льністю в цьому віці визнається навчально-

професійна діяльність. Навчальна діяльність набуває 

нової спрямованості і нового змісту, яка орієнтована 

на майбутнє.  

На думку О.С. Кочубей, в юнацькому віці праця і 

навчання визначаються як основні види діяльності [9]. 

Інші психологи говорять про професійне самовизна-

чення як провідну діяльність в юнацькому віці.  

Приблизно до 14-15 років формується так звана 

оборотність мислення, що дозволяє юнаку змінювати 

напрямок своїх думок, повертатися до вихідних да-

них. Юнаки звільняються від конкретної прив'язки до 

предметів і об'єктів, починають розглядати світ з точ-

ки зору того, як його можна змінити. У сукупності це 
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забезпечує необхідні умови для розвитку теоретично-

го і формально-логічного мислення. Цей процес хара-

ктеризується наступними особливостями: прогресив-

не зростання інтелекту, темпи розвитку вербального 

інтелекту вище темпів розвитку невербального інте-

лекту, що свідчить про випередження формально-

логічних операцій [8, с. 26].  

До кінця підліткового віку загальні розумові здіб-

ності вже сформовані, однак протягом юності вони 

вдосконалюються. У ранній юності відбувається вдо-

сконалення інтелектуальної сфери і, в першу чергу, 

мислення. Досить високий рівень узагальнення і абст-

рагування процесів мислення дозволяє студен-

там/курсантам оперувати поняттями, використовувати 

різноманітні розумові операції, міркувати, аргументу-

вати, виділяти суттєві ознаки – головну думку, робити 

глибокі висновки і узагальнення, користуватися раці-

ональними прийомами запам'ятовування і т.д. Розви-

ваються критичність мислення та вміння пов'язувати 

досліджуване в систему.  

Таким чином, показниками інтелектуальної зрілос-

ті даного віку є достатня сформованість теоретичного 

мислення, здатність до пізнання і розуміння загальних 

законів навколишнього світу. Відбувається вдоскона-

лення пам'яті. Це відноситься не тільки до того, що 

збільшується обсяг пам'яті, але і до того, що в значній 

мірі змінюються способи запам'ятовування. Поряд з 

мимовільним запам'ятовуванням спостерігається ши-

роке застосування раціональних прийомів довільного 

запам'ятовування матеріалу.  

Встановлено, що рівень інтелектуального розвитку 

молодшого юнацького віку виявляється недостатнім 

для успішного засвоєння програм сучасного рівня. Це 

особливо стосується такої «фундаментальної», за 

словами І.М. Румянцевої, «характеристики інтелекту-

альної сфери особистості», як здатність діяти в умі 

[12, c. 55].  

Як підкреслює Н.М. Скокова, ця здатність розумо-

вої діяльності містить три компоненти: аналіз умов 

завдання, планування її рішення і усвідомлення спо-

собів вирішення (тобто усвідомлення можливості 

використання способів вирішення даної задачі). Якщо 

присутні всі три компоненти, то можна говорити про 

цілісність стадії формування такої здатності. Най-

більш в цьому віці виражений перший компонент, а 

далі за зменшенням – другий і третій [13, c. 142].  

Сприйняття в цьому віці набуває вибіркової, цілес-

прямованої, аналітико-синтетичної діяльності. Якісно 

поліпшуються всі основні параметри уваги: обсяг, 

стійкість, інтенсивність, можливість розподілу і пере-

микання; воно виявляється контрольованим, довіль-

ним процесом.  

Юнацький вік – «це час все більшої інтеграції ліній 

пізнавального і особистісного розвитку, для якого 

властиво включення в систему зв'язків нових інтелек-

туальних і особистісних структур» [10, с. 37]. Психо-

логами встановлено, що найбільшою мірою особисті-

сні характеристики пов'язані з показниками у творчій 

діяльності. Юнаки з вираженим творчим потенціалом 

відрізняються серед однолітків розвиненим почуттям 

індивідуальності, прагненням спиратися на власні 

сили, бажанням працювати самостійно, упевненістю в 

собі, врівноваженістю. Не гірше розвинений самокон-

троль, організованість, уміння дисциплінувати себе. 

Що стосується безпосереднього і найбільш суттєвого 

внеску інтелекту в процес розвитку самосвідомості, 

то, в першу чергу, це пов'язано з розвитком такої 

загальної здатності психіки, як рефлексивність (вмін-

ня людини усвідомлювати, віддавати собі звіт в тому, 

що він робить, і аргументувати зроблене, іншими 

словами – робити поглиблений самоаналіз). 

 Формування в студентів/курсантів рефлексивних 

здібностей забезпечує їм певну самостійність у вирі-

шенні таких основних проблем:  

- виявленні меж своїх власних знань і умінь, що до-

зволяють ефективно вирішувати певні навчально-

творчі завдання;  

- осмисленні можливості до самостійного пошуку 

способів і засобів вирішення задачі;  

- оцінці якісного рівня дій, які забезпечують вирі-

шення поставленої проблеми [4, с. 43].  

У юнацькому віці, коли студенти/курсанти навча-

ються, має продовжитися гармонійний розвиток, при 

якому поступовою сферою спільної навчальної діяль-

ності стає не тільки предметний зміст загальнокуль-

турних цінностей і норм, а й сама розумова діяль-

ність, в ході якої виробляються ці цінності і норми. 

Спілкуванню іноземною мовою можна навчити, ко-

мунікативну компетенцію, як здатність, можна тільки 

формувати, розвивати та діагностувати [1, с. 15]. 

У контексті проблеми, що розглядається нами ма-

ється на увазі безпосереднє сприйняття мови на слух, 

говоріння та письмо, на основі яких здійснюються 

операції мислення. «Два фактори – спілкування та 

практична мовна діяльність – і визначають, в кінце-

вому рахунку, основні риси комунікативної компете-

нції особистості» [3, с. 116]. 

Спілкування – дуже складна, з точки зору його 

структури діяльність. Перш за все, в спілкуванні бе-

руть участь всі види мовленнєвої діяльності, як пра-

вило, їх чотири: говоріння та аудіювання і письмо та 

читання, але до кожної з пар можуть «приєднуватися» 

інші види діяльності – переклад. Кожен з видів мов-

леннєвої діяльності складається з безлічі мовних дій, 

які спрямовані на виконання простих, проміжних 

завдань. Так ми отримуємо три рівні: рівень спілку-

вання, рівень мовних діяльностей, рівень мовних дій, 

на яких засновані види мовленнєвої діяльності.  

Для того щоб здійснювати мовну діяльність необ-

хідно володіти окремими діями так, щоб вони не за-

важали довільній увазі говоріння, письма, аудіюван-

ня, читання, а здійснювалися підсвідомо. Дана ієрар-

хія обумовлює велику складність спілкування. При-

пустимо, що спілкування – загальна система дій. Ко-

жен вид мовленнєвої діяльності – приватна система. У 

кожній приватній системі виявляються три підсисте-

ми. Це – структурна (граматична), семантична (лекси-

чна) і «виразна» (вимовна, графічна). У свою чергу, 

кожна з підсистем заснована на безлічі окремих дій 

(лексичних, граматичних, «виразних»).  

Дії і їх підсистеми складають операційний аспект 

спілкування (мовної діяльності). На нього «наклада-

ється» і інший, який можна умовно назвати мотива-

ційно-розумовим. Він відповідає за планування діяль-

ності, контроль, оцінку результатів. Вся стратегія 

спілкування здійснюється в цьому аспекті [2, c. 424].  
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Питання зв'язку мислення зі спілкуванням має 

принципову важливість для комунікативного навчан-

ня. Нам необхідно з'ясувати, як співвідносяться по-

няття «мова» і «мислення», що розуміється під «на-

вчанням мислення» іноземною мовою. Для того щоб 

розібратися в правильності даного питання, розгляне-

мо докладно психологічну категорію «внутрішня 

мова» [6, c. 35].  

Внутрішня мова присутня і в рецептивних, і в про-

дуктивних мовних процесах: як слухає, розуміє, що 

говорить. В цей самий момент у слухача виникають 

так звані мовні кінестезії (сприйняття рухів органів 

мови як при зовнішній мовній активності, так і при 

прихованій вимові слів). Вони подають сигнали в 

мозок, де порушуються відповідні стереотипи, що і 

призводять до розуміння.  

Я.В. Окопна пише, що завдяки внутрішньому мов-

ленню створюється «мовна установка», яка викликає 

порушення відповідних мовних стереотипів і відбува-

ється відбір слів і фраз для подальшого усного та 

письмового повідомлення [11, c. 193].  

Внутрішня мова – явище не самостійне, а похідне 

від зовнішньої вимови. Для її становлення необхідне 

сприйняття мови інших людей і активне володіння 

всіма видами і формами мови. Внутрішня мова споча-

тку виникає як «відлуння» усного мовлення, потім 

поступово стає все більш скороченою. У процесі мов-

ної практики встановлюється асоціативний зв'язок 

будь-якого слова з розгорнутим висловлюванням. 

Тому у внутрішній мові думка може бути висловлена 

в одному слові. Виникнення у свідомості даного слова 

достатньо для «встановлення» всього смислового 

комплексу. При викладі думок ми, спираючись на такі 

семантичні комплекси, розгортаємо їх в залежності 

від мети і ситуації. Внутрішнє мовлення має наступні 

характеристики: 

1) крайня ситуативність (мова завжди засвоюється 

в певних ситуаціях); 

2) структурність (за І. Є. Клак, вона являє собою з 

фізіологічної точки зору, взаємодію різних механізмів 

і складається з таких видів уявлень: слухових, зоро-

вих, моторно-графічних) [8]; 

3) компонентність: внутрішнє промовляння, внут-

рішнє програмування; 

4) комплексність: усна, письмова, внутрішня і зов-

нішня мова. 

Мислення як діяльність, спрямоване на пізнання та 

усвідомлення навколишнього світу, на вирішення 

певного життєвого завдання (проблеми) і має 2 функ-

ції: пізнавальну та комунікативну (Л.В. Засєкіна) [5]. 

Мислення виконує пізнавальну функцію при дос-

коналому володінні мовою. Мислення нерозривно 

пов'язане з мовою. Отже, будь-яке комунікативне 

(мовне) завдання є мовно-мисленнєвим завданням. В 

цьому випадку загальний механізм мислення актуалі-

зується через свою комунікативну функцію. Відпо-

відно починають працювати певні механізми: 

1. механізм орієнтації і оцінки: а) ситуації як сис-

теми взаємовідносин спілкування; б) зворотного зв'я-

зку; в) власної вербальної і невербальної поведінки; 

2. механізм визначення мети;  

3. механізм прогнозування: а) реакції співрозмов-

ника в говорінні і письмі, змісту висловлювання, тек-

сту в читанні і аудіюванні; б) змістовної сторони вла-

сного висловлювання; 

4. механізм селекції: а) фактів; б) думок; в) семан-

тичних блоків (в рецептивних видах діяльності меха-

нізм селекції проявляється в умінні відбирати необ-

хідний матеріал);  

5. механізм комбінування: а) фактів; б) думок; в) 

уявлень; 

6. механізм конструювання змістовної сторони ви-

словлювання; 

7. механізм саморегуляції, що відповідає за тактику 

висловлювання або тактику читання і слухання. 

Якщо дані механізми не будуть спеціально сфор-

мовані, виявиться неможливим і рішення мовно-

мисленнєвих завдань в говорінні, і належне функціо-

нування читання та аудіювання як засобів спілку-

вання, тобто студенти/курсанти не зможуть здійсню-

вати комунікацію іноземною мовою.  

Перш за все, необхідно розвести два фонетично 

подібних поняття: комунікативна компетенція і кому-

нікативна компетентність. Комунікативна компетен-

ція – «це знання країнознавчих, соціальних факторів, 

які визначають використання мови відповідно до 

соціальних норм поведінки» [7, с. 3]. Комунікативна 

компетентність – «це такий рівень навченості взаємо-

дії з оточуючими, який потрібно індивіду, щоб у рам-

ках своїх здібностей і соціального статусу успішно 

функціонувати в даному суспільстві» [5, с. 83]. 

Крім комунікативної компетенції на ефективність 

спілкування можуть позитивно впливати умови спіл-

кування (відсутність між співрозмовниками механіч-

них перешкод, можливість добре бачити і чути один 

одного), спільна сфера спілкування, яка є значущою 

для співрозмовників, тощо. Психологічно оптимальне 

спілкування – «це спілкування, в якому реалізуються 

цілі людей, що беруть участь в ньому, відповідно до 

мотивів, що зумовлюють ці цілі, і за допомогою таких 

способів, які не викликають у партнерів почуттів» [2, 

424].  

Компетентність зі спілкуванням розглядається та-

кож як складне утворення, яке включає в себе пізна-

вальний, емоційний і поведінковий компоненти. Пі-

знавальний компонент є на сьогоднішній день най-

більш опрацьованим в теоретичному і прикладному 

плані. Пізнавальний компонент це здатність, яка фор-

мується в спілкуванні і забезпечує можливість адек-

ватного відображення психологічних станів людини, 

його властивостей і якостей, здатність передбачати 

свої дії.  

Таким чином, розвиток пізнавального компонента 

можна розглядати як поглиблення самопізнання і 

пізнання партнерів в спілкуванні, а також надбання 

необхідних знань, що стосуються психології спілку-

вання у всьому різноманітті його форм і ситуацій. 

Поведінковий компонент компетентності в спілку-

ванні, перш за все, включає в себе вільне володіння 

вербальними і невербальними засобами соціальної 

поведінки.  

До них відноситься звукова мова з використанням 

численних фонетичних і невербальних елементів, 

письмова мова і власне невербальні засоби (поза). 

О.С. Кочубей розглядає володіння вербальними і 

невербальними засобами соціальної поведінки як 
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своєрідні операційні репертуари [9, c. 95]. Нерідко 

таку частину компетентності позначають поняттям 

«техніка спілкування». Техніка спілкування є важли-

вим елементом професійної діяльності, орієнтованої 

на спілкування. Це співвідноситься з виконанням 

соціальних ролей.  

Висновки. Отже, ми розглянули психологічні осо-

бливості юнацького віку та дійшли висновку, що вра-

хування цих особливостей є важливим при формуван-

ні іншомовної комунікативної компетентності у сту-

дентів/курсантів.  

Більш того ми дійшли висновку, що при форму-

ванні комунікативної компетентності необхідно вра-

ховувати наступні аспекти:  

- комунікативну компетентність, яка є системою 

психологічних знань про себе та інших, умінь, нави-

чок в спілкуванні, стратегій поведінки в соціальних 

ситуаціях, що дозволяють будувати ефективне спіл-

кування відповідно до цілей та умов професійної і 

міжособистісної взаємодії, тому чинником розвитку 

даної компетенції може бути саме спілкування, побу-

доване правильним чином;  

- стрижневим комунікативним умінням, що об'єд-

нує всі складові комунікативної компетенції майбут-

нього фахівця, є вміння знаходити оптимальні форми 

спілкування з партнерами, колегами для ефективної 

реалізації свого професійного потенціалу. Розвиток і 

коригування цього вміння можливе при підвищенні 

рівня комунікативних знань, досягнення студента-

ми/курсантами високого загального культурного і 

інтелектуального рівнів, гарній професійній підготов-

ці, розвиненій самосвідомості. Розвиток таких кому-

нікативних умінь як вміння управляти конфліктами, 

вміння конструктивно критикувати і сприймати кри-

тику, організаторські вміння, вміння вести монологіч-

ну і діалогічну розмову іноземною мовою, володіння 

основами ділової комунікації також впливає на фор-

мування і коригування комунікативної компетенції і 

компетентності при вивченні іноземних мов;  

- при формуванні комунікативної компетентності 

для здійснення професійного спілкування іноземною 

мовою необхідно враховувати характеристики внут-

рішнього мовлення, такі як крайня ситуативність, 

структурність, компонентність, комплексність;  

- при навчанні говорінню іноземною мовою потрі-

бно також зважати на те, що розумова діяльність 

спрямована на спілкування; при здійсненні спілку-

вання працюють такі механізми: механізм орієнтації і 

оцінки, механізм визначення мети, механізм прогно-

зування, механізм селекції, механізм комбінування, 

механізм конструювання, механізм саморегуляції.  

На заняттях необхідно приділяти належну увагу 

формуванню цих розумових механізмів. В іншому 

випадку виявиться неможливим рішення мовно-

мисленнєвих завдань в говорінні і не буде відбуватися 

належним чином читання та аудіювання як засобів 

спілкування. При здійсненні спілкування працюють 

такі механізми: механізм орієнтації і оцінки, механізм 

визначення мети, механізм прогнозування, механізм 

селекції, механізм комбінування, механізм конструю-

вання, механізм саморегуляції.  
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Психологические особенности юношеского возраста и их влияние на формирование иноязычной коммуникативной 

компетентности на занятиях по иностранному языку 

И. И. Романов  

Аннотация. В статье описывается влияние психологических особенностей юношеского возраста на формирование ино-

язычной коммуникативной компетентности на занятиях по иностранному языку. Более того рассматриваются качественные 

психологические изменения характерны для этого периода, а также как эти изменения влияют на студентов / курсантов в 

процессе овладения иностранным языком. Рассматриваются основные психологические познавательные процессы такие 

как: мышление, память, внимание, воображение, волевые процессы, восприятие, характер и способности. 

 

Psychological peculiarities of juvenile age and their influence on the formation of foreign language communicative compe-

tence at English classes 

I. I. Romanov  

Abstract. In the article under consideration psychological peculiarities of juvenile age and their influence on the formation of foreign 

communication skills at English classes are analyzed. Moreover, the qualitative psychological changes inherent in this period are 

considered, as well as how these changes affect students / cadets in the process of learning foreign language. The main psychological 

cognitive processes such as: thinking, memory, attention, imagination, volitional processes, perception, character and abilities are 

examined. 


